

# 为说这声感谢,他等了40年

## 唐山大地震幸存者明明抵达青岛,与当年的护士姐姐相拥而泣

本报6月17日A07版曾报道,40年前,11岁的唐山大地震幸存者赵善刚(小名明明)在地震中身受重伤被送往崂山县医院救治,受到护士褚梅英、王珍玉的悉心关照。回到唐山后,明明一直不忘两位护士姐姐。13日,在崂山区卫计局工作人员的帮助下,明明终于找到了她们。7月6日,为了当面对两位护士姐姐说声感谢,明明带上家人及当年的地震幸存者宋泽新一起来到了青岛。



一下火车,明明见到褚梅英、王珍玉两位姐姐便哭着拥抱了上去。



明明(左三)和大家一起翻看照片回忆往事。

文/片 本报记者 陈之焕

### 40年来从没忘记 两位护士姐姐

6月12日,崂山区卫生计生官方微博收到了赵善刚发的寻人留言。原来,40年前,他从唐山转院到崂山县医院接受治疗,对当时悉心照料他的两位护士姐姐一直心存感激。随后,该局官方微信发了一条“王珍玉、褚梅英你们在哪里”的寻人启事,通过朋友圈帮助明明找到了两位白衣天使。13日晚,明明与她们取得联系,找到了分别40年的“亲人”。

回顾往事,明明介绍,当时他因膀胱破裂被转到崂山县医院,两位护士姐姐悉心照顾,让他感受到了家的温暖。1976年分别后,他们再未谋面,但明明始终忘不了两位姐姐。“在我心里,她俩就是我的亲姐姐。”1976年,明明在崂山县医院治疗三个多月后身体康复,被送回唐山丰南县老家。在随后的40年间,他始终把王珍玉、褚梅英赠送的笔记本与照片带在身边,并时不时地拿出来看看。“这40年间,我一直在寻找两位姐姐。”51岁的明明说,当年回到老家后,他就被安排读书,后来开始寻找两位姐姐。

几年前,明明打114查号台查过崂山县医院的电话,但却被告知,现在已经没有崂山县医院了。明明几乎跟青岛所有医院都联系过,但都没有答复,为了寻找两位姐姐,明明学会了用电脑、发微信,在青岛医院的微信留言,最终圆了他40年的梦。“40年来从未忘记,离开青岛后就开始想念她们。”明明说。

### 当年的明明经常 一个人偷偷抹眼泪

“病房里的七八个人,大家都有着难以忘记的经历,很多人经常半夜被噩梦惊醒。”褚梅英说,明明是当时最沉默的一个,经常自己一个人偷偷抹眼泪,当时作为实习护士的褚梅英和王珍玉对明明特别照顾,

经常带些小零食哄明明。此外,当时病房里有3岁的“小满宝”,也有40多岁的王大姐,还有与她成为好朋友的“小新”,很多人的经历让人难以忘记。

这位年轻的姑娘“小新”原名宋泽新,因为年纪相仿,与褚梅英成了无话不谈的好朋友,经常被褚梅英带回家吃饭。褚梅英回忆,刚进医院的“小新”经常哭,不知道家人去哪儿了,后来与她熟了后心情便好了很多。30年前,“小新”回唐山还给褚梅英寄来了刻有两个人名字的杯子与照片,但随后搬家的褚梅英与“小新”失去了联系,她想再次寻找失联多年的姐妹。

得知了此事后,明明发动身边所有亲朋好友在微信朋友圈转发,一位认识“小新”的弟弟的朋友看到了这条消息,帮着联系到了现居住在北京的“小新”的弟弟,最终找到了“小新”。如今,61岁的“小新”生活美满幸福,儿女都已经成家立业,但一直对褚梅英、王珍玉两位青岛护士姐姐念念不忘。7月6日,明明带着家人及宋泽新一起来到青岛,想给两位姐姐一个惊喜。

### 找到了“亲人” 激动得整夜睡不着

7月6日19点20分,在青岛火车北站出站口,刚下火车的明明与前来接他的褚梅英、王珍玉相拥而泣,激动的心情久久不能平静,这场面也让周围的乘客充满感动。

“太好了,终于见到了!”良久,明明的心情才平静下来,说起了自己的心声。“找不到的时候想找到,找到了更是无时无刻不在想见面,好几个晚上都睡不着觉。”明明说,40年的梦终于圆了,他要亲口对两位姐姐说声谢谢。

跟随明明一起来青岛的有明明的妻子梁玉芝,以及同为唐山大地震幸存者的宋泽新。“家里的农活一直很忙,抽不出时间来,但是他激动得整夜睡不着觉,来青岛的心情很迫切。”梁玉芝告诉齐鲁晚报记者,家里的孩子支持他们来青

岛,所以两人决定尽快来青岛圆这个40年的梦。

现场,褚梅英、宋泽新这对40年未见的好姐妹相拥在一起,手拉着手有着说不完的心里话。“我要去看老母亲,心里一直惦记她。”61岁的宋泽新告诉记者,当年她经常到褚梅英家中吃饭,对于褚梅英的母亲印象深刻,下了火车心里惦记的第一件事情就是前去看望她。

明明与梁玉芝特地为褚梅英、王珍玉准备了唐山的陶瓷制品,送给两位姐姐作为纪念,而宋泽新则带了当年的老照片及褚梅英赠送给她的相册,大家在一起翻看相册,回顾当年的往事。

### 一周的游玩行程 都安排好了

“真正的友谊绝不是吃喝玩乐,也绝不是微笑春风……她要用忠诚去播种、热情去灌溉……”在褚梅英赠送给宋泽新的相册上写着这样的友谊箴言。6日晚,明明及宋泽新等一行四人在褚梅英家中回忆当年的往事。为迎接明明及小新的到来,褚梅英及王珍玉早已计划好,想带着他们一起重新游览青岛风光。

“我也记得小新姐姐,明天我带你到青岛各个景点去玩。”褚梅英的弟弟褚良随说,他与姐姐都安排好了,想全家一起开车带着明明及小新逛青岛栈桥、崂山、五四广场等景点,一连一周的计划行程都安排好了,一定要让他们玩得开心。

“我也让女儿请假在家看孩子,我陪明明他们一起出去玩。”王珍玉说,当年她们经常带着明明去逛崂山百货,40年后的青岛发生了巨变,他们要带明明好好看看青岛。得知明明的儿子今年读高二,褚梅英建议孩子考到青岛来读大学。“这样我们的关系就更近一步了,明明他们也可以经常来青岛了。”说完,一屋子的人笑了起来,大家围坐在一起充满温馨快乐。6日晚,明明一行人分别在褚梅英、王珍玉家中住下,准备第二天游览青岛。

## 生活不只尿布和厨房,还有梦想绽放

### 《妈妈咪呀》济南站招募启动,各年龄段妈咪均可报名



活动现场。 本报记者 张中 实习生 郭松健 摄

### 报名方式

1、电话报名,热线:0531-82316663。2、网上报名,登录网址: <http://health.qlwb.com.cn/> (登录齐鲁晚报官网—健康频道),到相应的报名页面报名。3、微信报名,给“齐鲁孕婴童官方微信”后台发送“姓名+联系方式+妈妈咪呀”报名即可。关注齐鲁孕婴童官方微信。



本报济南7月6日讯(记者 徐洁) 生活不只有尿布和厨房,还有梦想会绽放!7月6日,艾玛妇产2016《妈妈咪呀》济南站招募正式启动。现在,我们面向山东及周边省份招募各个年龄段身怀才艺、有故事、有梦想的妈咪,我们将让你的梦想在《妈妈咪呀》舞台上魅力绽放。

《妈妈咪呀》是东方卫视打造的大型女性才艺情感真人秀节目,已在北京、上海、西安、重庆、南昌等城市成功举办过招募活动,在全国具有广泛的影响力和号召力。该节目大力展现“极致的美妈、极致的才艺、极致的故事”,为妈妈们打造展示才艺的舞台,为观众呈现全新的视听体验,在全国有较高的知名度,深受欢迎。

7月6日下午,艾玛妇产

2016《妈妈咪呀》济南站招募启动仪式在济南举行。主办方、协办方单位负责人,东方卫视2016《妈妈咪呀》济南招募站评委会主席,著名主持人鲁新阳,人气偶像“加油大使”管烁、樊博,社会各界领导嘉宾及媒体记者近百人参加了新闻发布会。

据悉,根据活动组委会安排,7月23日—9月24日为活动初赛阶段;10月8日—11月5日为活动复赛阶段;11月20日,决赛选手将赴上海参加决赛。

此次活动由东方卫视和齐鲁晚报联合主办,山东新闻大厦“小荷”爱心公益联盟、山东智汇品质生活联盟公益支持,济南艾玛妇产医院全程冠名,山东省青年企业家协会为此次活动的指导单位。

启动仪式上,山东新闻大

厦“小荷”爱心公益联盟携手济南艾玛妇产医院,共同成立2016《妈妈咪呀》济南招募站“梦想基金”,将爱与梦想在《妈妈咪呀》济南招募全程践行。

济南艾玛妇产医院总经理吴宇星说,他们将为每位报名选手捐资5元,注入“梦想基金”;参赛选手本人捐款1元,济南艾玛妇产医院将相应再捐出9元,注入“梦想基金”,募得的“梦想基金”将全部用于帮助贫困和留守儿童,以及有梦想的妈妈们,助力他们走向梦想之路。

他说,目前,艾玛妇产60%多的妈妈都是二胎妈妈,她们为了孩子和家庭付出多年,有的妈妈喜欢跳舞,甚至跳得不错,但缺少展现自我的机会,也没有实现梦想的舞台,其实,妈妈们有好的生活品质,才能把快乐和健康带给家庭和孩子。